



НАРОДЫ СССР

Г. Х. Мамбетов. Куба в прошлом и настоящем (Историко-этнографические очерки). Нальчик, 1968, 252 стр.

Исследование культуры и быта многонационального колхозного крестьянства СССР, изучение и обобщение конкретного опыта строительства социализма и коммунизма в отдельных национальных районах страны имеет большое научно-теоретическое и практическое значение. С этой точки зрения рассматриваемая книга Г. Х. Мамбетова, посвященная истории, экономике, культуре и быту кабардинского селения Кубы представляет несомненный познавательный интерес. На примере одного села в книге как бы прослеживается весь тот путь, который кабардинское крестьянство проделало за 50 лет Советской власти. По существу это первое монографическое исследование величайших перемен, происшедших после Великого Октября в жизни крестьянства такого своеобразного этнографического района, как Кабарда.

В работе использованы архивные источники и результаты полевых наблюдений автора, в том числе и выборочное подворное социологическое анкетирование. Широко использованы также материалы местной республиканской периодической печати. Все это позволило автору всесторонне и глубоко охватить тему своего исследования.

Книга открывается краткой характеристикой экономического положения крестьян Кубы в предреволюционный период. Весьма убедительно показан рост имущественного расслоения и обнидания трудящихся села, стоявших фактически на пороге вымирания. Приводимые в книге материалы рисуют беспросветную жизнь крестьян Кубы. Половину всех хозяйств составляли безлошадные. Крайне низким был общий культурный уровень жителей села. Быт отличался консервативностью и был всецело подчинен старинным адату и шариату. Грамотность едва достигала 5%. Впрочем, как справедливо отмечает автор, для территории, занимаемой современной Кабардино-Балкарской, и эта цифра была рекордной (стр. 21).

Во второй главе книги дается краткий очерк истории Кубы в период Великой Октябрьской социалистической революции и Гражданской войны. Как известно, Куба сыграла большую роль в борьбе за установление Советской власти в Кабарде и Балкарин. Из крестьян Кубы вышли руководитель кабардинских большевиков Б. Э. Калмыков, видный советский деятель Кабарды начальник земельного управления области З. М. Мидов, известный командир революционных отрядов Т. Ш. Шуков и многие другие. Содержащийся в главе материал показывает мужественную борьбу жителей Кубы — рядовых представителей трудового кабардинского крестьянства за власть Советов.

Третья и все последующие главы книги посвящены показу социально-экономических изменений, происшедших в селе в советские годы.

В главе «Куба в годы строительства социализма» рассказывается о хозяйственном развитии села в 1920—1930-е годы, прослеживается ход коллективизации в селе, отмечаются первые успехи колхозного производства. Одновременно детально характеризуется роль сельского Совета, правления и партийной организации в борьбе за новую жизнь, за поднятие культурного уровня трудящихся.

Большое внимание в работе Г. Х. Мамбетова уделено самоотверженному труду колхозников Кубы в годы Великой Отечественной войны, а также участию воинов из села в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками (четвертая глава). Маленькая Куба отправила на фронт более 500 своих лучших сынов и дочерей, почти половина из них не вернулась домой, пав смертью храбрых в боях за Советскую Родину. Многие жители Кубы — участники войны, солдаты и офицеры — были отмечены правительственными наградами. В числе их летчик-истребитель А. М. Тхакумачев, сбивший 11 вражеских самолетов, водитель-танкист Нургали Чеченов, танк которого первым переправился через Одер, пехотинец О. Ш. Далсв и многие другие.

Война и немецко-фашистская оккупация, длившаяся с августа 1942 г. по январь 1943 г., нанесли общественному хозяйству Кубы тяжелый урон, от которого оно даже не могло оправиться. Оккупанты уничтожили тысячи гектаров посевов, разграбили всю сельскохозяйственную технику, почти полностью истребили поголовье общественного скота, сожгли большую часть колхозных построек. В результате резко упали урожайность сельскохозяйственных культур и продуктивность животноводства. Только к середине 1950-х годов колхозное производство вновь достигло довоенного уровня и смогло двинуться дальше. Во второй половине 1950-х и в 1960-х годах общественное хозяйство села развивается особенно быстрыми темпами: колхоз «Куба» выходит на одно из первых мест в республике. О том, каким образом разрозненное хозяйство за столь короткий срок смогло подняться на ноги и выйти в число передовых, об организации труда и производственного быта в колхозе подробно рассказывается в главе «Развитие общественного хозяйства колхозов Кубы в 40—60-е гг. Производственный быт колхозников».

Интересны и содержательны главы книги, посвященные общественному и семейному быту, раскрепощению женщины, материальной и духовной культуре. Особенно следует отметить главу «Общественный быт». Это до сих пор одна из наименее разработанных тем в советской этнографической литературе. Автор конкретно показал здесь различные стороны работы общественных организаций и культурно-просветительных учреждений. В качестве положительного факта отметим также, что автор пишет не только об успехах, но и о недостатках в работе этих учреждений, вскрывает причины этих недостатков, высказывает свои соображения о путях их исправления и устранения.

В последней главе книги рассказывается о бурном росте духовной культуры кабардинского селения за годы Советской власти, о развитии школьного образования, о подготовке кадров специалистов средней и высшей квалификации из числа жителей села, об успехах здравоохранения. В дореволюционной Кубе за исключением одной начальной школы, в которой училось всего 20—30 человек, не было никаких культурных и просветительных учреждений. Среди жителей села свирепствовали эпидемические болезни — тиф, оспа, малярия и др. В советские годы в Кубе были открыты три школы — средняя, начальная и вечерняя, дом культуры со стационарной киноустановкой и зрительным залом на 500 мест, библиотека с книжным фондом в несколько десятков тысяч томов, которая в 1958 г. завоевала звание лучшей библиотеки РСФСР, участковая больница с амбулаторией и родильным домом, почта, телефон, телеграф и ряд других учреждений и общественно-бытовых заведений. Изменился социальный состав жителей села: помимо колхозников в настоящее время в Кубе работает около 160 механизаторов различного профиля и более ста специалистов с высшим, незаконченным высшим и специализированным средним образованием. Колхозники, как и рабочие, получают сегодня за свой труд вместо трудной заработной платы, не уступающую заработной плате рабочих в городах, а престарелые и нетрудоспособные инвалиды обеспечиваются пенсией в размере 50% прежнего заработка. Женщины пользуются дородовым и послеродовым отпуском.

Таким образом, книга Г. Х. Мамбетова рисует нам яркую картину расцвета экономики и культуры колхозного села за 50 лет Советской власти, показывает, что в колхозной деревне, особенно в последние годы, идет быстрый процесс стирания существенных различий между городом и деревней.

Недочетом работы является несколько бледное освещение ряда сторон жизни сельского населения. В частности, в книге, написанной этнографом и носящей подзаголовок «Этнографические очерки», хотелось бы видеть больше чисто этнографического материала по одежде, пище, семейным отношениям, воспитанию детей в прошлом и настоящем в кабардинском селении. Можно указать и на другие менее значительные недостатки: повторы в изложении, отсутствие поясняющих заголовков в таблицах, а иногда и в тексте (например, на стр. 118 и т. д.). Однако все это ничуть не снижает ценности работы, которая представляет собой выполненное на высоком уровне историко-этнографическое исследование. Ряд выводов и обобщений автора представляет значительный научный интерес для характеристики тех глубоких преобразований, которые имели место в жизни сельского населения не только Кабардино-Балкарии, но и других национальных областей Северного Кавказа.

В. П. Кобычев

А. К. Алиев. Народные традиции, обычаи и их роль в формировании нового человека. Махачкала, 1968, 290 стр.

Вышедшая в свет монография А. К. Алиева подытоживает и обобщает многолетнюю работу автора по изучению и осмыслению народных традиций и обычаев и их роли в формировании нового человека.

Главная цель, которую ставит перед собой автор,— исследовать сущность и закономерности формирования народных традиций и обычаев, выяснить роль прогрессивных традиционных и новых обычаев в формировании духовного облика человека ком-